

## *Атясова Валерия, хоровое народное пение*

### ОДНА ИЗ СЕМЕЙНЫХ РЕЛИКВИЙ.

Совсем недавно с группой студентов Российской Академии Музыки им. Гнесиных я побывала в удивительном месте - в музейном комплексе «Патриот». В той части экспозиции, где на большом мониторе – «Стене памяти» перечислены фамилии и краткие биографии всех участников Великой Отечественной войны, я нашла фамилии всех моих многочисленных воевавших родственников. Воевали и отец моей бабушки Любы – Родин Иван Игнатьевич, и отец моего дедушки Володи – Ракитин Тимофей Николаевич. Вернувшись из поездки под большим впечатлением от всего увиденного, я не могла не обратиться еще раз к родственникам с расспросами о том, что они знают и помнят об участии нашей семьи в той Великой войне. Первой из опрошенных была бабушка Люба. Она достала альбом и папку со старыми семейными фотографиями, заветную коробочку и начала неторопливый рассказ о своем отце.

Родин Иван Игнатович родился в 1907 году в крестьянской семье в деревне Кареево Старожиловского района Рязанской области - необыкновенно красивом месте с лесами и дубравами, реками и озерами. Именно здесь в конце 19 века строитель Московской железной дороги барон фон Дервиз построил образцовый конезавод, спиртовой завод и архитектурный комплекс с дворцом, надворными постройками, каскадными прудами, украшенными мраморными ротондами и беседками, провел железнодорожную ветку. Здесь в годы Первой мировой войны был устроен лазарет для раненых солдат. Семья Родиных не только крестьянствовала, но и «ходила на приработки к барину», обрабатывали поля, сады, скотные дворы, прислуживали в хозяйских домах. Старшие братья и сестры деда Ивана, еще до его рождения, видя примеры «городского житья», уезжали по железной дороге на заработки в Москву, да там и осели. Он же, как младшенький, остался при стареющих родителях, успел до Октябрьской

революции окончить 4 класса церковно-приходской школы в селе Соха, начал работать на спиртовом заводе кочегаром, женился. И в годы Первой мировой и Великой Отечественной войн Сохинский спиртзавод был стратегически важным объектом. Спирт был нужен армии и фронту, и тылу для обслуживания вооружения, техники, и для выхаживания раненных. Ивана Игнатъевича призвали в действующую Красную Армию в январе 1943 года.

Дома в деревне осталась семья: жена – моя прабабушка тридцатитрехлетняя Мария Харитоновна, дочери: тринадцатилетняя Катя и трехлетняя Любаша - моя бабушка, бабушки: девяностодвухлетняя Параша и семидесятилетняя Дуня. Эта территория рязанских земель, хотя, и находится вдоль почтовых трактов и железных дорог, идущих на Москву, но во время войны оказалась в тылу, здесь не было активных боевых действий. Мария Харитоновна все годы войны вместе со своими подругами, соседками, такими же как она колхозницами - солдатками занималась не только обычными для них женскими, но и мужскими работами, выращивали на колхозных полях лук, чеснок, морковь, свеклу, квасили в бочках капусту и солили огурцы, сушили яблоки из знаменитых «старожиловских барских» садов, уставшие пекли вечерами пироги и за 12 километров ходили на станцию Хрущёво, встречали там эшелоны, которые беспрестанно шли из Москвы - на фронт с солдатами, оружием, провиантом, с фронта - в тыл с ранеными, эвакуированным населением. Иногда женщин возили рыть противотанковые рвы вокруг Рязани и на торфяные заготовки. Старенькие бабушки оставались «на хозяйстве», смотрели за детьми, ухаживали за домашней скотиной, вязали носки, варежки, шарфы для солдат. Все годы войны в Большом селе, что за десять километров от деревни Кареево, работала школа. Катя с соседскими детьми ходила пешком в любую погоду, «немку», только не любили, хотя, она была очень добрая, красивая женщина, всегда угощала учеников чаем и, иногда, хлебом.

Иван Игнатъевич Родин воевал в 1395 полку 34 зенитно-артиллерийской дивизии Белорусского, в последствии, Западного фронта,

ефрейтором дошел до Берлина, не получив ни единого ранения, был награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», участвовал в Параде 1945 года в Москве. В первых числах сентября 1945 года вернулся домой. Бабушка Люба рассказывает, что они с сестрой Катей шли в школу и в проходящем мимо мужчине с вещмешком за спиной не узнали своего отца, а он их окликнул и расплакался. Сразу после войны вернувшиеся с фронта мужчины еще долго носили форменную одежду: гимнастерки, шаровары, сапоги, так как довоенной одежды в семьях по разным причинам почти не осталось, изнашивали эту одежду и не берегли. Возвращение красноармейцев живыми было большим счастьем для каждой семьи. Но праздник Победы быстро перешел в радость восстановления разрушенного отлаженного хозяйства. Герои войны сразу включились в повседневную трудовую жизнь страны. Во многих деревенских семьях медали давали детям для забавы в качестве игрушек, которые ломались и терялись. В засушливое послевоенное лето в Кареево случились пожары. От соседнего горящего дома во время пожара загорелся, построенный до войны дом Родиных, а в нем и вещи. Совсем немного после того пожара осталось их довоенных документов и предметов. Дом отремонтировали, под окном посадили черемуху, в саду - яблоню и кусты крыжовника. У Марии Харитоновны и Ивана Игнатовича родился третий ребёнок - сын Николай. В 1962 году Мария Харитоновна умерла, но она успела помянуть внуков, а в 1978 году умер Иван Игнатович. Бабушка Люба и мама рассказывают, что он был очень скромным, трудолюбивым человеком, и до последнего дня своей жизни работал на старинном Сохинском спиртзаводе, умер, когда шел по липовой аллее мимо развалин «барского дворца», возвращаясь с работы домой. Он никогда не рассказывал о войне, а в ответ на редкие вопросы внуков только тихо улыбался. Так получилось, что в нашей семье не сохранилось ни одной фотографии, нет и личных вещей моего прадедушки военного времени. Но есть один предмет, который стал для нашей семьи реликвией. Как настоящий крестьянин, рачительный хозяин Иван Игнатьевич привез из Берлина семье подарки. Тогда в

день своего возвращения с войны, из вещмешка он достал что-то из продуктов, Марии Харитоновне - золотое кольцо, дочерям – отрез красивого голубого атласа на юбки и для хозяйства - кухонный нож из нержавеющей стали. Этот нож родители подарили своей младшей дочери моей бабушке Любе, когда она выходила замуж и уезжала жить в город Рязань. Этот простой формы немецкий стальной нож по сей день хранится в нашей семье, не просто ежедневно напоминая о своем хозяине и истории, безмолвным свидетелем которой он был, но и участвует, трудясь в нашей повседневной жизни.



На фото: 1957г. слева направо: бабушка Люба, Иван Игнатьевич, Мария Харитоновна



на фото – нож, привезенный прадедом из Германии